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VERSIONE ITALIANA

1. Sia Z una matrice aleatoria n X p in cui le righe costituiscono un campione i.i.d. per una

N,(0,¥) e sia a un vettore colonna deterministico in IR". Si mostri che
Z%a ~ N,(0,a" ay).

2. Siano
Yy,....Y,,, did ~ Ny(u,¥)

) =—1,n1

Yo, ... Y, iid ~ Ny(uz,¥)

) _2"”2

due campioni di vettori aleatori fra loro independenti, aventi la stessa matrice di covarianza.
Si imposti un test di ipotesi per verificare

Ho = pi
contro tutte le alternative.

3. Si consideri il modello di regressione lineare multivariato
(Y =XB+EZ,

YI~N(XTB %), i=1,...,n (1)

~ ~

( Cov(Y,;,Y;) =0, sei#j

dove Y e = sono matrici aleatorie n X p, X é una matrice deterministica n x (¢+1), B = [§;;] é

~ ~ ~

una matrice (¢4 1) X p di parametri, e XZT e XZT sono 1’-esima riga di Y e X, rispettivamente.

Si determini un intervallo di fiducia a livello 1 — a per il generico elemento 3;; di B, basato

sullo stimatore dei minimi quadrati di B.



ENGLISH VERSION

1. Let Z be an n x p random data matrix in which the rows form an i.i.d. sample for a N,(0, )

and let a be a deterministic vector in IR". Show that

Z"a ~ Ny(0,a" ay)).

2. Let

Xll""7z /l;./l:.d. NNp(ﬂ’ E)

~

X217 e ,K27n2 Z’./l:.d. ~J Np(&, Z)

1,n1

be two independent samples of random vectors, having the same covariance matrix. Describe
a method to test

Ho:pu = pp

against all alternatives.

3. Consider the multivariate linear regression model
(Y =XB+E,

Y ~N(XTB,Y), i=1,...,n (2)

~ ~

\ OOU(Xian) :()7 lfl%]
where Y and = are n X p random matrices, X is an n X (¢+ 1) deterministic matrix, B [Bij] 1s
a(q+ 1) X p matrlx of parameters, and YT and X7 are the i-th row of Y and X respectlvely

Find a confidence interval at the level 1 — « for the general element 3;; of B, based on the least

squares estimator of B.



